

# 南京市公安局第一次为毛泽东做安保

(续)

1953年2月22日,毛泽东主席来到了南京,住进了西康路33号。南京市公安局的安保工作紧锣密鼓地进行着。在接下来的两天时间里,主席游览了玄武湖,晋谒了孙中山先生陵墓,参观了紫金山天文台……

那么,在这短短的两天时间里,伴随着主席的行程,南京市公安局都做了哪些细致的安保工作呢?

## 毛泽东游玄武湖超出计划时间

早在21日,玄武湖的玄武门、解放门、太平门等处就挂上了“内部整修,暂停开放”的告示。这是根据指挥部“确保安全”的原则,采取的一项临时性措施。客观上讲,在当时人群众多而且混杂的情况下,保证主席的安全,安保部门在技术上还没绝对把握,所以不得不为之。但偌大公园又不能空无一人,洪霖林绞尽脑汁,想出了一个办法,上报市委并很快得到批准。近千名机关干部,给假半天,带着老婆孩子,参加游园活动。要求是:参加人员政治上可靠,穿着打扮也要整齐朴素,注意礼貌。

22日下午1时许,首长车队出来了。沿着西康路、江苏路、山西路、湖南路到玄武门一线的马路上,交警陡然增多。那时路口没有红绿灯,百里挑一的交通民警,身着墨绿色50式冬季制服,立于路口中央,手持红白相间的指挥棒,随着车队临近,接力式打出通行手势。从动作上看,也是事先经过专门演练的,简捷而明了。

约一刻钟,车队来到玄武门。洪霖林朝对面的黄赤波和安桂林望了望。他们见车队已经抵近,两脚一并,集体向毛主席及车队徒手敬礼,并注视车队鱼贯而入。

此时,宽敞洁净的公园大道上,三三两两的游客兴意正浓地散着步。



毛泽东游览中山陵 资料图片

公园主任迎候毛主席到来。他陪着毛主席一边散步,一边介绍公园的概况。

毛泽东一行,说说笑笑穿过一条弯弯曲曲的长廊,来到樱洲。

正巧,草坪上聚集着80多名各地来省城开会的各部门负责人。他们上午得到通知,下午集体去玄武湖游览,而且不准缺席。当时都很纳闷,会议才刚刚开始,怎么突然就组织游园?此时,他们见走来的是身躯高大的毛主席,全部惊呆了。

还是毛泽东招手先打招呼:“同志们好呀!”

一刹那的宁静,接着猛然爆发出一阵热烈的掌声。“主席好!”“毛主席万岁!”欢呼声不绝于耳。

“同志们好!”毛泽东连连摆手,等大家情绪稍稍平息下来,他开始和大家交流。

交谈用掉半个小时,毛泽东游园超出了计划时间。

## 听到消息的群众来看毛主席

当天深夜,洪霖林拿到了第二天的行程指令,即:下午2时,拜谒孙中山先生陵墓,而后上山参观紫金山天文台;4时30分,凭吊雨花台烈士陵园。

中山陵面积大,呈开放状态,为防止群众围观拥挤,减少给安全带来的隐患,洪霖林又从公安总队调来40名身强力壮的战士,着便衣化装成游客,在以首长核心区外围形成一个相对的警卫圈,一旦发

生拥挤,就组成人墙,保护主席安全撤出。对上天文台的盘山道也做了特别安排,在树木茂密、杂草丛生的路段,放上警戒暗哨,另外官兵对沿途和陵区进行了排爆探查。

军区曾派一个连的战士,控制游览区内的所有制高点。这些准备,于当天中午12时结束。

毛泽东一行是下午2时30分在中山陵博爱坊前的广场下的车。

毛主席沿着宽阔的石阶向上走,由于急促,不禁打了个趔趄。陈毅赶忙上前搀扶,他挥挥手说:“不用不用,走得蛮好么。”

毛泽东一行缓缓地登上了宫殿式祭堂门前的平台,随后进到祭堂里。他们在中山先生的汉白玉坐像前,举行了默哀仪式。而后,自右向左认真看着四周墙壁上雕刻的《建国大纲》全文。

接着,毛泽东进入祭堂后的墓室。这里光线幽暗,气氛肃穆。柯庆施小声说:“这穹窿状的墓室,直径约18米,室顶图案是国民党党徽。”

毛泽东抬头端望了一阵说:“那中山遗体安放何处?”

柯庆施指着圆形墓穴内孙中山的雕塑卧像,向主席介绍说:“这上面的白色卧像系日本雕刻家高崎按遗体形象雕刻制作的,紫铜棺就在卧像下面的5米深处,外用钢筋水泥密封。”

毛泽东点头表示明白。他久久凝视着安详的玉白色中山卧像,然后无限感慨地长叹了一口气,又背着手,绕着墓穴转了一圈。

来到祭堂外平台上,毛泽东双

手叉腰,不言不语,徜徉良久,指着“自由钟”状的墓区说:“这对我们,是有某种特殊意义的。”

顺着墓道往下,他们来到半腰上。此处东西两侧各有一只三足铜鼎,直径4尺有余。毛泽东俯首帖耳靠在鼎边聆听着。

毛泽东拜谒中山陵的消息不胫而走。正当毛泽东在中山陵8号(原孙科公馆)稍事休息时,门外忽然出现了一大片人群,气氛热烈而激动。警卫报告说,都是工厂、学校和附近的群众,听说毛主席来了,都想来看看。

此时,外面响起阵阵“毛主席万岁!”的欢呼声。

怎么办?情况来得太突然了。罗瑞卿立即与黄、洪商量了一下,当机立断,来到人群面前:“为了主席的安全和大家能清楚见到毛主席,我们应该有秩序地站成行……”

在警察安排下,人群很快排成了几列,坐在草坪上。

不一会儿,毛泽东从里面走出来,在警卫人员胳膊挽成的通道中,他健步走入欢呼的人群,热情地握着向他伸来的千百只劳动的手。

洪霖林和群众含着激动热泪,目不转睛地望着毛主席和蔼可亲面容,沉浸在幸福的暖流中。

## “我是来学习的,不是来休息的。”

按安保计划,主席参观天文台后,还要去雨花台。就警卫条件而言,前者比后者要优越得多。因为前往雨花台,要经过闹市区,行人车辆多,万一再出现刚才的情况,场面将更加难以控制,建议首长取消雨花台的行程。这是洪霖林的担忧和想法。他跟黄赤波提出,黄也表示认同。

意见很快摆在了罗瑞卿的面前,罗瑞卿立即向上请示。几分钟后,指令传来:毛主席只上天文台,雨花台由罗瑞卿代替前往。

前往天文台的车队沿着石像路很快来到盘山路。孙克定副台长早已恭候在大门前。他上前握住毛泽东手说:“主席,您好!请到接待室休息。”

毛泽东诙谐地说:“我是来学习的,不是来休息的,你可要收下我这个学生哟。”说完,众人笑起来。

孙台长与毛泽东并排朝大观

测台走去。

此时,洪霖林站在大观测台不远的一棵松树下,密切注视着周围的情况。四周的警卫像铁打金刚一样,严密监视着各条来路。

毛泽东在大观测台上来回踱步,举目远望,不觉有些激动,他自言自语道:“真是虎踞龙盘今胜昔啊!”

这时,陈毅向主席提议道:“山下有个龙脖子,据说是当年太平军与清军浴血奋战的地方。曾国藩的湘军就是从那儿用炸药把城墙炸开个大口子,杀进城里,现在痕迹还在。”

痕迹的确还在那儿。毛泽东站在遗址处,这是一片约3米高4米长的城墙豁口,虽已补好,但颜色区别明显,一眼就可以看出。一块离地面约1米的石碑上刻有文字,记载了太平军与湘军激战和失败的过程。毛泽东仰头望着石碑,久久沉思。

## 毛主席的专列提前一小时离开南京

23日晚6时,毛泽东一行就要离开南京了。

洪霖林先行一步来到浦口火车站里的现场指挥部,这里已清场两次,所有警卫人员都已撤开。

专列停靠1号站台,四周隐约可见荷枪实弹的士兵。洪霖林挎着枪来回巡视了一遍。

专程来迎接的铁道部部长滕代远,已候在专列上。毛泽东的专列是国产货,挂有2节软包和8节普通铺位车厢,装修俭朴。

毛泽东主席进站后,与送行的同志握手话别,而后登上专列。片刻,他把身子微微探出窗外,慈祥而微笑着向送行的人群来回摆手。

列车缓缓启动。

站台上,人们挥泪惜别毛主席。毛泽东主席摘下帽子,抓在手里不断挥舞着。

洪霖林抬腕儿看一眼手表,发车时间比预计整整提前了1小时。提前发车也是一项安全措施。40余小时高度紧张的特级安保,洪霖林累极了。

“小龙年”仍在继续,南京城里依旧闪亮着温暖的中国红。

(未经允许,不得转载)

薛东林 /文(完)

# 学术型雅思·托福·SAT培训



南京新航道雅思、托福、SAT、全外教口语等 春季课程 全面热招,敬请来电咨询.....

全外教口语课

雅思6分长期基础班

雅思6分精讲保分班

雅思6分精讲保分班

雅思6分突破保分班

雅思6.5精讲保分班

雅思6.5高分保分班

托福90分基础突破班

托福100分保分精讲班

SAT2000分精讲班

初、中、高级英语口语课堂

适合零起点的学员

适合零起点的学员

适合零起点的学员

适合零起点的学员

适合零起点的学员

适合零起点的学员

适合零起点的学员

适合零起点的学员

按次计时随到随学

3.8、4.7、5.10

3.8、4.10、4.13

4.6、4.14、4.17

5.6、5.12

5.6、5.12

5.6、5.12

5.6、5.12

(保6分8)

3.8、4.7、5.10

3.8、4.10、4.13

4.6、4.14、4.17

5.6、5.12

5.6、5.12

5.6、5.12

5.6、5.12

(保6分8)